

中央政治局七名常委共同参观《复兴之路》展览

# 习近平：空谈误国 实干兴邦



百年奋斗铸就历史辉煌，信心百倍推进复兴伟业。在全党全国上下认真学习贯彻党的十八大精神的热潮中，中共中央总书记、中央军委主席习近平和中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等29日来到国家博物馆，参观《复兴之路》基本陈列，回顾近代以来中国人民为实现民族复兴走过的历史进程，号召全党同志承前启后、继往开来，把我们的党建设好，团结全体中华儿女把我们国家建设好，把我们民族发展好，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

在参观过程中，习近平发表了重要讲话。



▲29日，新一届中央领导集体参观《复兴之路》展览。新华社发

## 谈现在 道路决定命运，必须坚定走下去

习近平表示，《复兴之路》这个展览，回顾了中华民族的昨天，展示了中华民族的今天，宣示了中华民族的明天，给人以深刻教育和启示。中华民族的昨天，可以说是“雄关漫道真如铁”。近代以后，中华民族遭受的苦难之重、付出的牺牲之大，在世界历史上都是罕见的。但是，中国人民从不屈服，不断奋起抗争，终于掌握了自己的命运，开始了建设自己国家的伟大进程，充分展示了以爱国主义为核心的伟

大民族精神。

中华民族的今天，正可谓“人间正道是沧桑”。改革开放以来，我们总结历史经验，不断艰辛探索，终于找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路。这条道路就是中国特色社会主义。

中华民族的明天，可以说是“长风破浪会有时”。经过鸦片战争以来170多年的持续奋斗，中华民族伟大复兴展现出光明的前景。现在，我们比历史上任何时期都更接

近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

习近平强调，回首过去，全党同志必须牢记，落后就要挨打，发展才能自强。审视现在，全党同志必须牢记，道路决定命运，找到一条正确的道路多么不容易，我们必须坚定不移走下去。展望未来，全党同志必须牢记，要把蓝图变为现实，还有很长的路要走，需要我们付出长期艰苦的努力。

## 评论

### 七常委集体观展 凝聚全民族共识

深重苦难锻造民族凝聚力，奋斗抗争锤炼爱国行动力，探索前行磨砺历史判断力。

我们正处在国家发展的重要战略机遇期，百余年来奋斗史所积累的深刻经验提供现实镜鉴，人民开创美好生活的愿望成为发展进步的動力。

信念在胸，使命在肩，牢记发展才能自强，牢记道路决定命运，牢记艰苦努力才能把蓝图变成现实。中国共产党新一届中央领导集体参观《复兴之路》展览，再一次凝聚全民族的深刻共识，再一次向全世界宣示我们的道路自信、理论自信和制度自信。据央视《新闻联播》

## 相关链接

### 《复兴之路》回顾了民族复兴探索

《复兴之路》基本陈列共分中国沦为半殖民地半封建社会、探求救亡图存的道路、中国共产党肩负起民族独立和人民解放历史重任、建设社会主义新中国、走中国特色社会主义道路5个部分，通过1200多件(套)珍贵文物、870多张历史照片，回顾了1840年鸦片战争以来中国人民在屈辱苦难中奋起抗争，为实现民族复兴进行的种种探索，特别是中国共产党领导全国各族人民争取民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的光辉历程。

据新华社北京11月29日电

## 谈梦想 实现民族复兴是最伟大中国梦

习近平指出，每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近

代以来最伟大的梦想。

这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女

的共同期盼。历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好，民族好，大家才会好。

## 谈信心 三个伟大目标一定能实现

习近平指出，实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同为之努力。空谈误国，实干兴邦。我们这一代共产党人一定要承前启后，继往开来，把我们的党建设好，团结全体中华儿女把我们国

家建设好，把我们民族发展好，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

习近平最后强调，我坚信，到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现，到新中国成立100年时建成富强民主主

义和谐的社会现代化国家的目标一定能实现，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。

参加参观活动的还有赵乐际、栗战书、杜青林、赵洪祝、杨晶等中央书记处的同志。

据新华社北京11月29日电

## 延伸阅读

十年前去西柏坡，如今去参观《复兴之路》——

### 重温从哪儿来 明确要去哪儿

新一届的领导人总会有很多的“第一次”，格外地让人关注。11月29日对于新一届的中央领导集体来说，这当然不是第一次亮相了，但是为什么媒体格外放大？因为走出人民大会堂、走出中南海的第一次亮相，大家马上就会想到，十年前胡锦涛总书记第一次是去哪儿呢？

2002年12月5日，去了西柏坡，人员是中共中央总书记胡锦涛和其他的书记处成员，并不是所有的政治局常委。

十年后，2012年11月29日，这个亮相要比12月5日早一点，不过要近一点，是到国家博物馆参观《复兴之路》的基本陈列。成员也有变化了，中共中央总书记，以及其他中央政治局常委都出席了，包括书记处成

员以及其他一些中央领导。

十年前就有很多媒体去分析，为什么出京第一站选择的是西柏坡？其实很重要的一点是要知道我们是从哪儿来的，这条路是怎样走过来的。胡锦涛带着中央书记处其他成员，在十年前外出的第一站去了西柏坡，也是重温赶考，提醒自己。

还有一个小细节，那个时候特别强调，必须要谨慎、谦虚，同时要强调艰苦奋斗，吃饭的时候都是普通的粥，包括红薯，当时当地上了一个炸河虾，胡锦涛说，拿下去，我们不吃这些山珍海味，结果人家工作人员解释，这是门口前面水库里头自己养的，胡锦涛这才接受。

十年后有一点是相似的，去

国家博物馆虽然很近，但是看的是《复兴之路》，同样具有十年前要重温我们从哪儿来，这条路是怎么走过来的意思。

但是，有一点在29日的讲话中是不太一样的。在习近平不算太长的讲话当中，更多的篇幅不仅仅重温了我们从哪儿来，而且明确我们要去哪儿，我们怎么去。

我们要去哪儿呢，说浅显的话那就是一个“中国梦”，也就是中华民族的伟大复兴。怎么去呢？八个字“空谈误国，实干兴邦”，其实这八个字在29日的讲话中出现有点意料之外，但在情理之中。回头看这十五天，新一届领导集体很多语言，包括他们一些工作方式，这八个字已经是呼之欲出了。

据央视《新闻1+1》

李克强会见金墉：

### 愿就城镇化与世行合作

据新华社北京11月29日电 国务院副总理李克强28日在中南海紫光阁会见世界银行行长金墉。

李克强指出，中国未来几十年最大的发展潜力在城镇化。我们推进城镇化，是要走工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展的路子，要保证粮食安全，要更加注重绿色发展，加强环保节能，还要深化改革，加强社会建设，推进完善基本公共服务等。这些都需要国际视野和世界经验，这有利于我们成功跨越中等收入陷阱。

中方愿与世行就城镇化开展联合研究，吸收大学、研究机构一起参与，做成双方合作的“旗舰”项目。13亿人的现代化和近10亿人的城镇化，在人类历史上是没有的，中国这条路走好了，不仅造福中国人民，对世界也是贡献。

金墉表示世行愿在这方面加强与中国的合作，这对丰富世行发展理念、做好减贫与发展援助具有重大意义。

### 王岐山将访俄 开展能源谈判

新华社北京11月29日电

外交部发言人洪磊29日在例行记者会上宣布：应俄罗斯联邦政府副总理罗戈津、副总理德沃尔科维奇和哈萨克斯坦政府副总理克林别托夫邀请，中国国务院副总理王岐山将于12月4日至6日赴俄罗斯举行中俄总理定期会晤委员会第十六次会议和中俄能源谈判代表第九次会晤；12月7日至8日赴哈萨克斯坦举行中哈合作委员会第六次会议。

赵乐际勉励新市长：

### 以廉当福 视贪为祸

据新华社北京11月29日电

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长赵乐际29日与参加第二期任职培训的新任市长座谈，勉励他们学习好贯彻好十八大精神，尽心竭力履职，奋发有为工作，脚踏实地干事，在推动科学发展中不断增进群众福祉。

赵乐际指出，市长是一个地方的执政骨干。要自觉地在思想上政治上行动上与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，创造性地贯彻中央决策部署，真抓实干、勇于承担，以廉当福、视贪为祸，切实做到为民、务实、清廉。

